

**भूकम्पबाट हुने क्षतिप्रति सचेत रहौं**  
भूकम्पले:  
- घर, पुल तथा अन्य संरचना भत्कन सक्छ।  
- विद्युत् तथा टेलिफोन सेवा अवरुद्ध हुन सक्छ।  
- बाढी, पहिरो तथा आगलागीको जोखिम भई जनधनको क्षति हुन सक्छ।  
त्यसैले,  
- घर, पुल तथा अन्य संरचना बनाउँदा भूकम्पप्रतिरोधी बनाऔं।  
- घरवरिपरि तथा सार्वजनिक स्थललाई खुला राखौं।  
- भूकम्प गएमा खुला र सुरक्षित स्थानमा जाऔं।  
नेपाल सरकार  
विज्ञापन बोर्ड

# प्रतीक

दैनिक

निश्चुल्क प्रतीक दैनिक पढ्न चाहनुहुन्छ भने लग अन गर्नुहोस्।  
eprateekdaily.com

वर्ष ३७ ❖ २०८० मङ्सिर ०९ गते शनिवार // मृत भस्म नबन्नेमा भिक्तको भैकन बल्लुछ // 2023 November 25 Saturday ❖ मूल्य ५/- ❖ पृष्ठ सङ्ख्या ६ ❖ अङ्क ८५

## मधेससँग विभेद भएको छ -रवि लामिछाने निकुञ्जमा जनावरको सङ्ख्या बढ्यो

प्रस, वीरगंज, ८ मङ्सिर/  
राष्ट्रिय स्वतन्त्र पार्टीका अध्यक्ष एवं

मधेसले समृद्धि हासिल गर्ने बताए।  
अध्यक्ष लामिछानेले आर्थिक नगरीको

सोहेब अनवरलगायतको सहभागिता  
थियो। कार्यक्रमअघि अध्यक्ष लामिछानेले

ओमप्रकाश चौधरी, सेठवा, ८ मङ्सिर/  
पसां राष्ट्रिय निकुञ्जमा जनावरको

जनावरको आक्रमण बढ्नुले जङ्गलमा  
जनावरको सङ्ख्या वृद्धि भएको बताए।

जानेहरूको सङ्ख्यामा पनि निकै कमी  
आएको बताए।



सांसद रवि लामिछानेले मधेससँग राज्यले  
विभेद गरेको आरोप लगाएका छन्।  
वीरगंजमा आयोजित कार्यक्रममा अध्यक्ष  
लामिछानेले शिक्षा, स्वास्थ्य, विकासका  
काममा मधेसमाथि विभेद भएको आरोप  
लगाए।  
उनले राष्ट्रिय स्वतन्त्र पार्टीले

रूपमा चिनिएको वीरगंजको व्यापार  
अवस्था अहिले डगमगाएको र यसको  
संरक्षणमा सरकारले ध्यान नदिएको  
बताए। उद्योग, कलकारखानाहरू बन्द  
भएका र रोजगारको समस्या विकराल  
भइरहेकामा यसतर्फ सरकार उदासीन  
रहेको उनको आरोप थियो। अहिले

बिपी उद्यानमा रहेको मधेसी शहीद  
पार्कमा माल्यार्पण गरेका थिए।  
प्रस, सिम्रौनगढ/  
बाराको सिम्रौनगढ नगरपालिका-७  
बसपार्कमा रास्वपाले आयोजना गरेको  
जनसभामा अध्यक्ष लामिछानेले  
सिम्रौनगढमा कस्तो जादु चल्थो कि  
घण्टीको मत अर्कोमा खस्न पुग्यो भनी  
जिज्ञासा राखे।  
उनले जबसम्म यहाँको जनतामा यस  
प्रकारको जादु चलिरहन्छ, तबसम्म  
यहाँको जनता झनै गरीब हुने बताए।  
उनले भने, "तपाईंको पैसा तपाईंलाई नै  
बाँडेर तपाईंमाथि अन्य नेताहरूले जादु  
चलायो, यही कुरा सम्झाउन म यहाँ  
आएको हुँ।"  
उनले दुर्गा प्रसाईंको राजनीतिक  
मुद्दामा आफ्नो सहमति नभएको बताउँदै  
गरीब जनताको ऋण र चर्को ब्याज  
मिनहाको लागि प्रसाईंले गरिरहेको  
आन्दोलनको सराहना गरे।

सङ्ख्या बढेको छ। निकुञ्जका सहायक  
संरक्षण अधिकृत सन्तोष भक्तले  
निकुञ्जमा रहेका जनावरको सङ्ख्या  
बढेको बताए।  
उनले सन् २०१८ मा १८ वटा बाघ  
रहेकामा सन् २०२२ मा गणना गर्दा सो  
सङ्ख्या ४१ पुगेको बताए। त्यसैगरी,  
गौरीगाईको सङ्ख्या १०५ बाट बढेर १६४  
पुगेको उनले बताए। उनले निकुञ्जमा  
गैंडा तीन, हात्ती ४५ देखि ६० वटा  
रहेको बताए। संरक्षण अधिकृत भक्तले  
हरिण, भालु, घोडगदाहा,  
नीलगाईलगायतका जङ्गली जनावरको  
सङ्ख्यामा पनि वृद्धि भएको बताए।  
पसां राष्ट्रिय निकुञ्ज र राष्ट्रिय  
वनमा जङ्गली जनावरको सङ्ख्यामा वृद्धि  
भएपछि जङ्गल फँडानी कार्यमा केही कमी  
आएको छ। जङ्गली जनावरको त्रासले  
सर्वसाधारणहरू सहजै जङ्गल प्रवेश गरेका  
पाइएको छैन। जीराभवानी गाउँपालिका-  
१ शान्तिनगरका तिलकबहादुर श्रेष्ठले  
जङ्गलछेउछाउका बस्तीमा जङ्गली



उनले बाघ, हात्ती, भालु निस्कने र  
मानवबस्तीमा प्रवेश गरेर क्षति गर्ने क्रम  
बढेको बताए। यसरी जङ्गली जनावरको  
वृद्धि भएको उनको बुझाइ छ।  
जङ्गली जनावर बढेका कारण अहिले  
निकुञ्ज र राष्ट्रिय वनमा गाई, भैँसी,  
बाख्रा चराउने क्रम निकै कम भएको  
श्रेष्ठले बताए।  
उनले घरपालुवा जनावरको लागि  
जङ्गलबाट स्याउला घाँस काट्ने र  
घरायसी प्रयोगको लागि दाउरा लिन

सुनाखरी वन उपभोक्ता समितिका  
अध्यक्ष भीमबहादुर पाख्रिनले जङ्गली  
जनावरको सङ्ख्यामा वृद्धि भएपछि  
जङ्गलबाहिर मानवबस्तीमा प्रवेश गरी  
बालीनाली क्षति पुऱ्याउने गरिरहेका  
बताए।  
उनले केही दिनअघि गोर्ष चराउन  
जङ्गल पसेका ठोरी गापा-५ छघरेका  
एकजना किसानको बाघको आक्रमणबाट  
मृत्यु भएपछि जङ्गलमा वस्तु चराउन  
जानेहरूको सङ्ख्या घटेको बताए।



मधेसमा खुट्टा टेकेको र अब मधेसको  
विकासमा लागिपर्ने बताए। उनले आफू  
सञ्चारकर्मी हुँदा मधेसबाट वैदेशिक  
रोजगारका लागि विदेशिएकाहरूलाई  
स्वदेश फर्काउन प्रभावकारी भूमिका  
निर्वाह गरेको दाबी गरे। उनले मधेसको  
१३६ वटै पालिकामा पार्टीको साङ्गठनिक  
संरचना वृद्धि गर्ने र आगामी २०८४ को  
निर्वाचनमा मधेसलाई राष्ट्रिय स्वतन्त्र  
पार्टीमय बनाउने अभियानमा लागिपरेको  
बताए। अध्यक्ष लामिछानेले मधेस अहिले  
नेता उत्पादन गर्ने कारखानाको रूपमा  
देखाइएको तर रोजगार दिने यहाँका  
कलकारखानाहरू बन्द हुँदा त्यसलाई  
खोलाउनेतर्फ कुनै पनि नेताले पहल  
नगरेकामा दुःख व्यक्त गरे। उनले  
रोजगार सिर्जना हुने उद्योग,  
कलकारखाना सञ्चालन गर्ने र आगामी  
दिनमा नेता उत्पादन गर्ने उद्योग मधेसबाट  
बन्द गर्नुपर्ने र यसो गरेको खण्डमा

देशमा गणतन्त्र, लोकतन्त्र, राजतन्त्रको  
कुरा भइरहेको तर अर्थतन्त्रको सवालमा  
कुनै पनि पार्टी खरो नदेखिएको बताए।  
उनले रास्वपा अर्थतन्त्रको सवालमा दृढ  
रहेको र यसको सुदृढीकरणको लागि  
हरसम्भव प्रयास गर्ने बताए।  
रास्वपा, पसांका संयोजक दिलीप  
कुमीको अध्यक्षतामा भएको कार्यक्रममा  
उपाध्यक्ष एवं सांसद बिपी अर्याल, सांसद  
मनीष झा, केन्द्रीय सदस्य दीपक बोहोरा,  
पसांका उपसंयोजक तुलसी अधिकारी,  
हरि पन्त, मुरली जालान, शेखर अग्रवाल,

रास्वपा, सिम्रौनगढ नगरकमिटी  
सभापति साहेब अन्सारीको अध्यक्षतामा  
भएको कार्यक्रममा मनीष झा, अनिल  
केशरी, अशोक चौधरी, ममता चौधरी  
र बारा सभापति चन्दन सराफले मन्तव्य  
राखेका थिए भने कार्यक्रममा स्वागत  
रजनीश कुमार र सञ्चालन सञ्जीव  
निरालाले गरेका थिए।

## सर्लाहीमा सम्बन्धविच्छेदका मुद्दा बढ्दै

नितेश कर्ण, वीरगंज, ८ मङ्सिर/  
सर्लाहीमा सम्बन्धविच्छेद

लाग्ने तर यसै प्रयोजनमा महिलाहरूले  
मुद्दा दिँदा भने तत्काल निर्णय हुने कानूनी

यसैगरी, आव २०७९/८० मा २४१  
वटा मुद्दा दर्ता रहेको र त्यसमध्ये १४१

(पारपाचुके)को मुद्दा बढ्दैछ। जिल्ला  
अदालत, सर्लाहीका श्रेस्तेदार सदन  
अधिकारीले पछिल्लो समय सर्लाही  
जिल्लामा पारपाचुकेका मुद्दामा वृद्धि  
भएको र यसको कारण वैदेशिक  
रोजगार भएको बताए।  
उनले सबैभन्दा बढी महिलाहरू  
पारपाचुकेको मुद्दा लिएर आउने गरेको  
बताए। पारपाचुकेको मुद्दामा वैदेशिक  
रोजगारमा रहेका पतिहरू घर आउँदा  
पत्नीसँग मनमुटाव हुने र  
सम्बन्धविच्छेदका लागि अदालतमा मुद्दा  
दिनेको सङ्ख्या बढेको बताए। यसको  
अलावा बेरोजगारी, घरेलु हिंसा, दाइजो,  
पंम-बेमेल विवाहका घटनामा  
महिलाहरूबाट सम्बन्धविच्छेदको मुद्दा पर्ने  
गरेको उनले बताए।  
उनले हाल कार्यान्वयनमा रहेको  
कानून अनुसार पुरुषले सम्बन्धविच्छेदको  
लागि मुद्दा दिँदा एक वर्ष समयवाध



व्यवस्था रहेका कारण महिलाहरूबाट  
मुद्दा दिने प्रवृत्ति बढेको बताए। श्रेस्तेदार  
अधिकारीले आव २०७९/८० देखि चालू  
आवको चार महीना गरी १६ महीना  
अवधिमा २२८ दम्पतीबीच सम्बन्धविच्छेद  
भइसकेको बताए। यस अवधिमा  
अदालतमा ३२३ वटा मुद्दा दर्ता भएको  
उनले जानकारी गराए।

वटा मुद्दा फछोर्ट भइसकेको, २०८०/८१  
को चौमासिकसम्म ८२ वटा मुद्दा दर्ता  
भएको र यसमध्ये ३८ वटाको फैसला  
भइसकेको श्रेस्तेदार अधिकारीले बताए।  
सर्लाही जिल्ला अदालतमा अहिले  
लेनदेनसम्बन्धी २२० वटा तथा  
अशसम्बन्धी १३१ वटा मुद्दा चलिरहेको  
पनि उनले बताएका छन्।

## राँगाको आक्रमणबाट वृद्धको मृत्यु, एक दर्जन घाइते



प्रस, रौतहट, ८ मङ्सिर/  
कटहरिया नगरपालिकाका  
डुमरियामा राँगाको आक्रमणबाट

एकजना वृद्धको मृत्यु भएको छ भने एक  
दर्जन मानिस घाइते भएका छन्।  
कटहरिया नगरपालिका-९

डुमरियामा बिहीबार साँझ राँगाको  
आक्रमणबाट घाइते भएका ७० वर्षीय  
बतहराय यादवको नारायणी अस्पताल,  
वीरगंजमा उपचारको क्रममा राति मृत्यु  
भएको प्रहरीले जनाएको छ।  
यसैगरी, राँगाको आक्रमणबाट  
राजदेव माझी, मन्जुल्ल मिर्था, महामदीन  
मिर्था, विलास महारालगायत घाइते भएका  
छन्।  
राँगा नियन्त्रण गर्न गाउँलेहरूले  
आग्रह गर्दा वडाध्यक्ष रूपेश यादव र  
नगरप्रमुख अजयप्रकाश जैसवालले वास्ता  
नगरेका कारण यो घटना भएको  
उनीहरूको आरोप छ।

## स्रोत नखुलेको आठ लाखसहित दुईजना पक्राउ



प्रस, महोत्तरी, ८ मङ्सिर/  
महोत्तरीको सम्सी नाकाबाट स्रोत  
नखुलेको नेह आठ लाखसहित दुईजनालाई  
सशस्त्र प्रहरीले पक्राउ गरेको छ।  
सम्सी गाउँपालिका-५ पोखरभिण्डा  
सीमानाकामा जाँच गर्ने क्रममा भारतबाट  
नेपालतर्फ आउँदै गरेको मधेस प्रदेश ०२-  
००६ प १६२१ नम्बरको मोटरसाइकलमा  
सवार चालकबाट आठ लाख १० हजार  
९२० रुपैयाँ बरामद भएको सशस्त्र प्रहरी  
नेपाल नं ९ गण जलसागर महोत्तरीले

जनाएको छ।  
सम्सी गापा-३ बस्ने रमेशकुमार साह  
र रामगोपालपुर नगरपालिका  
सहसौला बस्ने वर्ष ३२ का अनिल  
चौधरीलाई पक्राउ गरेको सशस्त्र प्रहरी  
उपरीक्षक लेखनाथ खनालले जानकारी  
दिए।  
पक्राउ परेका दुवैजना र नगद  
अनुसन्धानको लागि जलेश्वर भन्सार  
कार्यालयमा बुझाइएको सप्रउ खनालले  
बताए।

## छोटकरी

**झाँझखोलामा शव भेटियो**  
प्रस, रौतहट, ८ मङ्सिर/  
यमुनामाई गाउँपालिका-४  
झाँझखोलामा बन्दै गरेको पुलको  
पिलरनजीकै शुक्रवार बिहान एकजना  
युवकको शव भेटिएको जिल्ला प्रहरी  
कार्यालय, रौतहटले जनाएको छ।  
करीब २२ वर्षीय युवकको शव पानीमा  
तैरिरहेको अवस्थामा भेटिएको र  
उनको सनाखत हुन नसकेको जिप्रका,  
रौतहटका सूचना अधिकारी प्रहरी  
नायब उपरीक्षक दामोदर केसीले  
बताएका छन्।  
स्थानीयवासीले शुक्रवार बिहान  
शव देखेपछि प्रहरीलाई खबर गरेका  
थिए। शव शल्यपरीक्षणको लागि  
प्रादेशिक अस्पताल गौर पठाइएको  
उनले बताए।





## आनन्दको खोजी : मनको अन्तर्यात्रा

आफ्ना प्राकृतिक गुणहरू फल्नु फुल्नु यही नै जीवनको लक्ष्य हुनुपर्छ । भगवान् श्रीकृष्ण गीतामा भन्नुहुन्छ- आफ्नो स्वधर्ममा बाँच् । हरेक मानिसमा कुनै न कुनै जन्मजात प्रतिभा लुकेर बसेको हुन्छ । जब उसले आफ्नो त्यो प्रतिभाको विकास गर्छ, तब उसले अर्को व्यक्तिसँग प्रतियोगिता गर्नेबारेमा सोच्दा पनि सोच्दैन । ऊ आफ्नो त्यही गुणलाई निखार्नतिर लाग्छ । उसलाई यस्तो लाग्छ कि अर्को, अर्को हो । म, म नै हूँ । हामी दुईबीच कुनै प्रतिस्पर्धा नै छैन ।

बनाएर मात्र आफू धनी बन्न सक्छ । यो राम्रो काम होइन । देशको जनसङ्ख्या धेरै छ । त्यो धेरै जनसङ्ख्यामध्ये एकजना मानिस मात्र प्रधानमन्त्री बन्न सक्छ । कसैले 'तिमी पनि प्रधानमन्त्री बन्न सक्छौ' भनी दिएको भरमा हामी पनि त्यसैको पछि लागेर 'म पनि प्रधानमन्त्री बन्छु' भन्न थाल्यौं भने त्यो राम्रो काम भएन । पुरानो जमानामा उति महत्वाकाङ्क्षी थिएन । सबैलाई थाहा थियो कि राजाको छोरो नै भावी राजा हुन्छ । राजाका छोराहरूमध्ये नै प्रतिस्पर्धा हुनेछ । इतिहासमा हामी पढ्न सक्छौं कि औरङ्गजेबले आफ्ना सबै भाइलाई मारेर स्वयम् राजगद्दीमा बस्यो । यसको लागि उसले आफ्नो पिता शाहजहाँलाई पनि जेलमा बन्द गरिदियो । तर सबैलाई थाहा थियो कि शाहजहाँकै छोराहरूमध्ये नै कोही न कोही राजा बन्नेछ । अरु कसैलाई पनि राजा बन्ने पागलपन थिएन ।

**- हरिकृष्ण बराल**  
(राधाभाधव स्वामी)  
मुर्ली बगैँचा, वीरगंज

ओशो भन्नुहुन्छ- गुलाबको फूल, गुलाबको फूल हो । चमेलीको फूल चमेलीको फूल हो । यिनीहरूमा कुनै प्रतिस्पर्धा छैन । कमलको फूलले सयपत्रीको फूललाई 'म ठूलो छु, तँ सानो छस्' भनेर कहिल्यै भन्दैन । परीक्षामा असफल भएर समाजमा मुख देखाउन लाज भएपछि प्रत्येक वर्ष हाम्रो देशमा केही विद्यार्थीहरूले आत्महत्या गरेका समाचार देख्न र सुन्न पाइन्छ । यस्तो कार्य विद्यार्थीहरूको कमजोरी नभएर हाम्रो शिक्षा प्रणाली सही नभएर भएको हो किनकि विद्यार्थीलाई आत्महत्या तथा अवसादपटक लैजाने शिक्षा प्रणालीलाई राम्रो मान्न सकिदैन । सही शिक्षा प्रणाली यस्तो हुन्छ कि हरेक विद्यार्थीलाई हामी यो भन्न सकौं कि तिमी आजभन्दा भोलि अझ राम्रो बन, तर अरूसँग प्रतिस्पर्धा नगर ।

खासगरी मुलुकमा प्रजातन्त्र आएपछि यस्तो खालको पागलपन सर्वव्यापी भएको छ । सबै व्यक्ति सांसद बन्ने र मन्त्री बन्ने दौडमा लागेको देख्न सकिन्छ । केही भएन भने गाउँपालिका अध्यक्ष वा नगरपालिकाको प्रमुख नै बनिहाल्छ । त्यो पनि नभए बडाको अध्यक्ष नै भएपनि बनिहाल्छ । आजभोलि महत्वाकाङ्क्षी धेरै फैलिएको छ । मानिसहरू शिक्षित भएसँगै संसारमा सुखशान्ति बढेको देखिएन । बरु विसङ्गति तथा निराशा भने चारैतिर देखिएका छन् ।

हाम्रो शिक्षा प्रणालीको बारेमा वैज्ञानिकहरूले मजाक उडाउँदै भनेका छन् कि हाम्रो शिक्षा प्रणाली यस्तो छ, जस्तो हामीहरू माछाहरूलाई भनिरहेका छौं कि बाँदरहरू रूखमा चढिरहेका छन्, तिमी भने पानीमा पौडिरहेका छौ । तिमी पनि रूख चढ्न सिक । फेरि बाँदरलाई भनिराखेका छौं कि तिमी केवल रूखहरूमा उफ्रिरहेका छौ, पानीमा पौडिन सिक । हामीले सबै पशुपक्षी, कीटपतङ्ग, रूखबिरुवाहरूलाई प्रतिस्पर्धा गर्न सिकाइदिने हो भने उनीहरूको के गति होला ? यदि उनीहरू प्रतिस्पर्धा गरिरहेका छैनन् भने हामी मानव भएर एकापसमा किन प्रतिस्पर्धा गरिरहेका छौं ? यो कुरा हामीले बेलेमा विचार गर्नुपर्छ ।

आजको शिक्षा प्रणालीमाथि ओशोले प्रश्नचिह्न लगाउनुभएको छ । अब हामीले यो प्रणालीमाथि पुनर्विचार गर्नुपर्छ । अब हामी सही दिशामा जानुपर्छ । उहाँ भन्नुहुन्छ- आजसम्म जति पनि राजनीतिक, आर्थिक, सामाजिक, धार्मिक, वैज्ञानिक क्रान्ति भए, ती क्रान्तिहरूले शान्ति ल्याउन सकेनन्, जसको आशा क्रान्तिको बेला उनीहरूले हामीहरूलाई दिलाएका थिए । यो चमत्कार केवल एउटा क्रान्तिले मात्र गर्न सक्छ, त्यो क्रान्तिको नाम हो- शिक्षामा क्रान्ति । आजसम्मको इतिहासमा कसैले पनि यतातिर ध्यान दिएको देखिदैन । अब शिक्षाको आधारभूत मूल्यमाथि विचार गर्नुपर्छ, यसमाथि चिन्तन तथा मनन गर्नुपर्छ । माथि माथिको सतही परिवर्तन हैन, बिल्कुल आधारभूत कुराहरूलाई बदल्नुपर्छ । हामीले हाम्रो जगलाई नै बदल्नुपर्छ, तबमात्र त्यसको माथि हामीले दन्डो घेर बनाउन सक्नेछौं ।

ओशो भन्नुहुन्छ- अरूसँग प्रतिस्पर्धा गर्नुहुँदैन । स्वभावतः जति राम्रो तपाईं हिजो हुनुहुन्थ्यो, आज त्योभन्दा राम्रो बन्नुहोस् । यस प्रकार अगाडि बढ्ने प्रेरणाको स्रोत आफ्नै अतीतलाई बनाउनु राम्रो हुन्छ । अरु व्यक्तिसँगको प्रतिस्पर्धालाई प्रेरणाको स्रोत बनाउनु राम्रो कुरा होइन । महत्वाकाङ्क्षीको मतलब अरुभन्दा अगाडि निस्कने दौडमा उत्सुकता भएको मानिस भन्ने बुझिन्छ । जब कसैले भन्छ कि म शहरको सबैभन्दा धनी मानिस बन्छु, तब हामी उसलाई महत्वाकाङ्क्षी भन्छौं । ऊ अरूसँग प्रतिस्पर्धामा छ । यसको मतलब यो एकजना धनी बन्नको लागि बाँकी सबैजना ऊभन्दा गरीब बन्न जरुरी छ । यो मानिस अरुलाई गरीब

जब हामीले कसैमाथि नियम, कानून, सिद्धान्त थोपेछौं, तब त्यसले एउटा मिथ्या आचरण निर्माण गर्छ । यहाँबाट एउटा पाखण्ड शुरु हुन्छ । त्यस व्यक्तिको मनमा अर्को कुरा हुन्छ, उसको विचार तथा इच्छा अर्को हुन्छ तर बाहिरबाहिर उसले औपचारिकता मात्र निभाइरहेको हुन्छ । अरुलाई देखाउनको लागि अर्को र स्वयम् आफूभित्र भने अर्को हुन्छ । ऊभित्र एउटा खण्डित व्यक्तित्व पैदा हुन्छ । यो नै मनोरोगको कारण हो ।

### नवप्रजापन शताब्दी ...

योञ्जन तामाङको 'नवप्रजापनप्रति हार्दिक नमन !', प्रमोद पाण्डेले 'नवप्रजापनसँग बिताएको २५ वर्ष', विनय अर्यालले 'धेरै धेरै सम्झना', अरुणबहादुर खत्री नदीले 'पहिलो अङ्कदेखि नै चिनेको हुँ', राजेश मालेन-धरले 'डटपेनले सोध्छ मलाई', रवीन्द्र तामाङले 'प्रजापनदेखि नवप्रजापनसम्म', सानुराजा अनजानले 'मन स्मृतिकै बाटो समाउन खोज्छ', हरिप्रसाद पाण्डेले 'हरिप्रसाद पाण्डेय', रामविनयले 'शुभयात्रा नवप्रजापन', गगनदीप सर्वले 'तीन दशकको त्यो इन्ध्रेणी', देवेन्द्र अर्याल आँसुले 'नेपाली साहित्यिक पत्रकारिता र नवप्रजापन', रामणि दुवाडीले 'शुभकामना नवप्रजापन', रमेश कँडेलले 'शुभकामना तिमीलाई !', राधा कँडेलले 'स्मृतिमा

डुब्दै रमाउँदै', गोपाल फचुवाले 'नवप्रजापनसँग म', डा नवीनबन्धु पहाडीले 'नवराज, नवप्रजापन र कविताको भन्ज्याङ', भगवती अधिकारीले 'मैले चिनेको नवप्रजापन' तथा ललिता दोषीले 'म सम्पादकीयले तानिने गर्छु' शीर्षकमा शोभकामनाका शब्दहरूले नवप्रजापनलाई अंतर्प्रत पार्ने काम गरेका छन् । यसैगरी, विश्वप्रेम अधिकारीले 'स्याङ्जाको सम्झना', सदानन्द अभागीले 'नवप्रजापनभित्र नवप्रजापन', मिलन समीरले 'नामै काफै छ', माधव घिमिरे अटलले 'साहित्यको सुगम पाठशाला', विश्वराज न्यौपानेले 'सम्पादकीयले छोएको मन', गायत्री लम्सालले 'आँखाभित्र आँखा', टीकाराम उदासीले 'हार्दिक शुभकामना', खिमानन्द पोखरेलले 'सपत्त ऋत्त म नवप्रजापन' तथा रमेश समर्थनले

## व्यक्तित्व विकृति वा पर्सनालिटी डिजार्डर-३


पाठकवृन्द ! गताङ्कमा नार्सिसिस्टिक पर्सनालिटी डिजार्डरसम्म पुगेका थियौं । अब त्यसपछि-  
**७ : भावनात्मक अस्थिर व्यक्तित्व विकार वा इमोशनली अनस्टेबल पर्सनालिटी डिजार्डर :** जसरी यसको नामले नै थाहा हुन्छ कि यो भावुकताको बिमारी हो, जसमा भावुकताले व्यक्तित्वमा एउटा संवेग पैदा गर्छ, जसको वशीभूत मान्छे परिणामको कुनै विचार नगरी कार्य गर्छ । यो दुई प्रकारको हुन्छ: इम्पल्सिभ र बोर्डरलाइन टाइप । इम्पल्सिभमा मानिस आफ्नो अलोचना सहन गर्दैन सक्दैन । अलोचनाको विरोधमा यस्तो शक्तिशाली इम्पल्स पैदा हुन्छ, जसलाई रोगीले आफ्नो वशमा पार्न सक्दैन । त्यो संवेग क्रोधावेशमा बदलिन पुग्छ, जसले गर्दा मानिसले हिंसात्मक र थर्काउने खालको व्यवहार गर्छ । बोर्डरलाइनमा अस्थिर भावुकता त हुन्छ नै, मानिसको छवि, लक्ष्य र उसको सेक्सलगायत सबै लक्षण अस्पष्ट र विशुद्धखलि हुन्छ । यसमा मानिस लामो समयसम्म खालीपन महसूस गर्छ । कडा र अस्थिर खालको सम्बन्धले मानिस घरीघरी समस्यामा पर्छ । रोगी आत्महत्या र विनाकारण अरुलाई नोक्सान पुऱ्याउन उद्धत रहन्छ । बोर्डरलाइनका लक्षण निम्नलिखित छन्: उल्लेखनीय र ह्रदयम कायम रहने पहिचानको गडबडी र जीवनको ठूलो मुद्दामा पनि उल्लेखनीय अनिश्चितता । उद्वेग, अस्थिर र आवेगतात्मक क्रियाकलाप । अस्थिर आवेग रूप बदलेर क्रोधमा विस्फोट हुन्छ । यसमा मानिस खालीपन महसूस गरेर एक्लै बसिरहन्छ । यसको अलावा आफैलाई नोक्सान गर्ने प्रवृत्ति, आत्महत्या र दुर्घटनातिर बढी झुकाव पनि हुन्छ । यसको उप-प्रकार: गतिशील सिजोफ्रेनिया र स्पुडो अथवा झटो न्युरोटिक सिजोफ्रेनिया पनि आउँछ, जुन पहिले सिजोफ्रेनियाको उप-प्रकार मानिन्थ्यो । यिनैलाई आजकाल बोर्डरलाइन पर्सनालिटी डिजार्डरको उप-प्रकारमा राखिएको छ । यसमा नार्सिसिस्टिक र एन्टिसोशल पर्सनालिटी डिजार्डरका लक्षण पनि मिसिएको हुन सक्छ । यसको उपचारमा पनि त्यही साइकोएनालिटिक साइकोथेरापी र सपोर्टिभ साइकोथेरापी गरिन्छ । यसमा रोगीमा अक्सर कडा खाले डिप्रेसन देखिन्छ, जसको लागि एन्टिडिप्रेसन्टले कसैकसैमा राम्रो काम गर्छ ।

निम्न स्थानमा छु, आलोचित र सामाजिक बहिष्करणमा पर्ने कुराप्रति पूर्वधारणा बनाइरहने । जबसम्म कसैले रुचाउने वाचा गर्दैन, तबसम्म जनसमक्ष उपस्थित हुन नचाहने, असुरक्षाको भावनाले जीवनवृत्ति सीमित पार्ने, असुरक्षा, असहमति र

दैनन्दिनको निर्णय पनि लिन नसक्ने आदि । यसमा मानिसको कुनै पनि प्रस्तुति धेरै असहाय र अक्षम हुनुका साथै उसको उत्साहमा प्रशस्त कमी देखिन्छ । यसमा एभ्रायडेन्ट र नार्सिसिस्टिक पर्सनालिटी डिजार्डरका लक्षण पनि मिसिएका

चिकित्सककहाँ आउँछ । यसको उपचार साइकोएनालिसिस र ग्रुप थेरापी हो ।  
**११. पैसिभ एग्रेसिभ डिजार्डर अथवा निष्क्रिय क्रोधावस्था र व्यक्तित्व विकृति:** निष्क्रिय क्रोध भनेको के हो ? एउटा महिला लोग्नेसँग रिसाउँछे तर पिट्न

**वाटिका**



**डा शिवशङ्कर यादव**  
shivshankaryadav3398@gmail.com

**एननकास्टिक ग्रीक शब्द एननकास्टोसबाट आएको हो, जसको अर्थ हुन्छ फोर्सफुल वा बढी बल लगाउने । यसको मतलब यसको रोगीमा कडा लक्षण देखिन्छ, जसमध्ये कुनै तीन हुनु आवश्यक हुन्छ, यथा: आवश्यकताभन्दा बढी शङ्कालु र सावधान रहनु ।**

बहिष्करणको डरले सामाजिक कार्य, नोकरी र व्यापारको उपेक्षा, जसले गर्दा व्यक्तिगत सम्बन्धमा उल्लेखनीय कमी हुने आदि ।



हुन्छ । रोगीले अरूसँग सम्बन्ध बनाए पनि उसको परिणाम दण्डात्मक हुन्छ । यसको उपचार व्यक्तिगत र ग्रुप थेरापी तथा व्यवहार थेरापी तथा सकारात्मक

थाल्छे बच्चाहरूलाई । सासू बुहारीसित रिसाउँछे तर थर्काउन थाल्छे छोरीलाई । गाँधी विद्रोह त अड्डेजको गर्छु तर अनशन बस्छु आफ्नै शरीरविरुद्ध । शिक्षकले प्रधानाध्यपकको रिस कक्षाका विद्यार्थीलाई कुटेर निकाल्छ । कर्मचारी आफ्नो माग सुर्मुँरिएर, काममा ढिलासुस्ती देखाएर पूरा गराउन खोज्छ । पति-पत्नीबीच बोलचाल बन्द छ । कुनै कुरा आफूले नभनेर छोराछोरीबाट भन्न लगाउँछु । यही हो निष्क्रिय आक्रामकता, जसमा एग्रेसन वा आक्रामकतालाई भित्रै दबाएर व्यक्त गरिन्छ । यस प्रकारको विवरण सर्वप्रथम १९६७ मा आर स्पेलेजले उद्घाटन गरेका थिए । यसलाई पर्सनालिटी डिजार्डरमा सूचीबद्ध गरिएको छैन तर हो पर्सनालिटी डिजार्डर नै । यसका निम्नलिखित लक्षण छन्: निरन्तर र उल्लेख्यरूपले आफ्नो माग पूरा गराउन परोक्ष प्रतिरोध गर्ने । जानीबुझी अटेर गर्ने, आफूलाई अक्षम देखाउने, विलम्ब र ढिलासुस्ती गर्ने, अत्याधिक विरोध गर्ने, बिर्सको ढोड गर्ने आदि लक्षणलाई आफ्नो लक्ष्यप्राप्तिको औजार बनाउने । यी लक्षणलाई डिपेन्डेन्ट पर्सनालिटी डिजार्डरका लक्षणले छोपेको हुन सक्छ । यसका साथै यस्ता रोगीमा सेकेन्डी डिप्रेसन पनि हुन्छ । सपोर्टिभ, ग्रुप थेरापी र सीप तथा सकारात्मक प्रशिक्षण यसको उपचार हो ।

यस्तो अवस्थामा अलोचना र बहिष्कारको डरप्रति रोगी बढी संवेदनशील हुन्छ । जबसम्म रोगी निश्चित हुँदैन कि उसको अलोचना हुँदैन, तबसम्म सम्बन्ध बनाउने काममा ध्यान दिदैन । यसलाई वास्तवमा इन्फेरियरिटी कम्प्लेक्सको सङ्क्षिप्त रूप भन्न सकिन्छ । यसको उपचारमा व्यक्तिगत र ग्रुप साइकोथेरापी तथा व्यवहार थिरेपी मुख्य हुन् ।

प्रशिक्षण नै हो । यसमा उपचारले राम्रो परिणाम दिन्छ ।  
**१०. अब्सेसिभ कम्पल्सिभ पर्सनालिटी डिजार्डर :** यसलाई एननकास्टिक डिजार्डर पनि भनिन्छ । एननकास्टिक ग्रीक शब्द एननकास्टोसबाट आएको हो, जसको अर्थ हुन्छ फोर्सफुल वा बढी बल लगाउने । यसको मतलब यसको रोगीमा कडा लक्षण देखिन्छ, जसमध्ये कुनै तीन हुनु आवश्यक हुन्छ, यथा: आवश्यकताभन्दा बढी शङ्कालु र सावधान रहनु । कुनै नियम, सूचीक्रम वा समयसूचीप्रति पूर्वाग्रह राख्नु । आवश्यकताभन्दा बढी शुद्धता खोज्नु जसले गर्दा कुनै पनि काम पूरा हुँदैन । आफूलाई अत्यधिक विवेकवान् ठान्ने, अत्यधिक संशयशील र अनावश्यक पूर्वाग्रही हुने जसले गर्दा सुखद सम्बन्धमा पनि रोकावट आउँछ । अत्यधिक मिथ्याभिमान तथा कुनै पनि सामाजिक समारोहमा टाँसिइरहन जिद्दी गर्ने । जिद्दीपन र कठोरता । अरूले उसको तरीका प्रयोग गरेको छ भने जिद्दी गरेर विनाकारण काम गर्न स्वीकृति नदिने । यो अब्सेसिभ कम्पल्सिभ डिजार्डरले ग्रसित व्यक्तित्वमा र धेरैजसो पुरुषमा देखिन्छ, जसमा कडा डिप्रेसनले पनि च्यापेको हुन्छ । यसमा रोगीको इन्साइड उपस्थित हुने हुँदा उपचार गराउन आफै

**९. डिपेन्डेन्ट वा गुलाम पर्सनालिटी डिजार्डर:** यसको नामले नै ध्वनित हुन्छ कि यसमा रोगी अरूको गुलाम वा मुखापेक्षी हुन्छ । यसका निम्नलिखित लक्षण हुन्, जसको निदानका लागि तीन चीजको उपस्थिति अनिवार्य हुन्छ, यथा: आफूसम्बन्धी निर्णयमा पनि अरूलाई मन्जुरी दिने । अत्यावश्यक जहरतको परिपूर्तिको लागि पनि अरूको सहयोग खोज्ने र आफ्नो इच्छापूर्तिको लागि अरूलाई अनुनय-विनय गर्ने । जनताको मागमा अनिच्छुक रहने र अपहेलना गर्ने । एकलै बस्दा असुरक्षाको भयले असहज महसूस गर्ने । निकट सम्बन्धी जो रोगीको देखभाल गर्छ, उसले छोडिदिन्छ भन्ने निरन्तर तनाव र भय, यो विश्वास कि सामाजिकरूपले अनुचित, अनाकर्षक र

यसलाई एक्सिसस पर्सनालिटी डिजार्डर पनि भनिन्छ किनभने यसबाट ग्रसित मानिसमा चिन्ता र परेशानीको लक्षण पनि देखिन्छ । यहाँ पनि निम्नलिखित लक्षणहरूमा कुनै तीनको उपस्थिति आवश्यक छ: व्यापक र निरन्तर तनाव र भय, यो विश्वास कि सामाजिकरूपले अनुचित, अनाकर्षक र



तराईमा दाजुभाइ तथा दिदीबहिनीबीचको प्रेमको प्रतीक मानिएको सामाचकेवा पर्व शुरु भएको छ । यस पर्व पञ्चमीदेखि शुरु भई १० दिनसम्म मनाइन्छ भने ११औँ दिन पूर्णिमाको रात सामाचकेवालाई विसर्जन गरिन्छ । दाजुभाइको दीर्घायुको कामना गर्दै सामाचकेवा खेल्ने गरिन्छ । दिदीबहिनीले सम्हृमा गीत गाउँदै गाउँका खेतमा गएर दाजुभाइका हातबाट खनेर ल्याएको माटोलाई गिलो पारी विभिन्न प्रकारका कलात्मक सामाचकेवा बनाउँछन् । त्यसपछि विभिन्न रङ्गले रङ्गीचङ्गी बनाउँछन् । बाँसको डालामा राखेर दियो बाली चौबाटो, विद्यालय, मन्दिर र छठघाटमा लगेर १० दिनसम्म गीतसहितको नृत्य गर्दै चेलीबेटीले सामाचकेवा खेल्ने गर्छन् । शब्दचित्र: नितेश कर्ण

## अन्तर्राष्ट्रिय समाचार

## इजरायल र हमासबीच युद्धविराम सम्झौता कार्यान्वयनको थालनी

गाजापट्टी, प्यालेस्टाइन क्षेत्र, ८ मङ्सिर/एएफपी  
इजरायल-हमास युद्धमा चार दिने

अनुसार चार दिनमा ५० जना बन्धकलाई रिहा गरेमा यसपछि अनुमानित अझै १९०

गरिएका १३ जना बन्धकमध्ये पहिलो समूहमा एउटै परिवारका महिला र बालबालिका रहेको बताएका छन्।

इजरायली टमा विशेषज्ञ र चिकित्सकहरूको टोलीले उनीहरूलाई पखिरेका छन्।

इजिप्टको एक सुरक्षा स्रोतले एएफपीलाई बताए अनुसार इजरायली सुरक्षा अधिकारी, अन्तर्राष्ट्रिय रेडक्रस-रेड क्रिसेन्टका कर्मचारी र इजिप्टको एक टोलीले इजिप्ट-गाजा सीमामा पर्ने राफामा बन्धकहरूलाई स्वागत गर्न खटाइनेछ।

एएफपीले हमासले सीमापार आक्रमणका क्रममा अपहरणमा परेका करीब २४० मध्ये २१० जनाको सनाखत भएको पुष्टि गरेको छ।

बन्धक बनाइएकामध्ये कम्तीमा ३५ जना बालबालिका थिए, जसमध्ये १८ जना हमासको आक्रमणको समयमा १० वर्ष वा सोभन्दा कम उमेरका थिए।

इजरायलले अक्टोबर ७ मा भएको आक्रमणमा करीब एक हजार २०० व्यक्तिको मृत्यु भएको जनाएको छ।

बन्धकहरू जीवितै छन् वा कुन अवस्थामा राखिएको छ भन्नेबारे सार्वजनिकरूपमा थोरै मात्र जानकारी छ।

“आक्रमण र कैदको बर्बर प्रकृतिलाई ध्यानमा राख्दै हामी केवल सबैभन्दा खराब परिस्थितिको लागि मात्र तयार हुन सक्छौं,” बन्धक वार्तामा सहभागी भएका अनुभवी सेवानिवृत्त इजरायली सैन्य अधिकारी मोटी क्रिस्टलले भने।

इजरायलका प्रधानमन्त्री बेन्जामिन नेतन्याहको कार्यालयले रिहा हुने र परिवारको सम्पर्कमा रहेकाहरूको नामको पहिलो सूची प्राप्त भएको जनाएको छ। सूचीमा को को छन् भन्नेबारे भने खुलाइएको छैन। रासस



इजरायली आक्रमणमा मारिएका हेजबोल्लाह सुप्रिमो मोहम्मद रादका छोरा अब्बास मोहम्मद रादको शववरिपरि हेजबोल्लाह लडाकाहरू। तस्वीर: एपी

युद्धविराम शुरुवादेखि लागू भएको छ। हजारौंको ज्यान लिने गरी भएको सात हप्ताको युद्धपछि भएको युद्धविरामसँगै बन्धकहरूको बदलामा प्यालेस्टिनी कैदीहरूको रिहा गरिने भएको छ।

अक्टोबर ७ मा इजरायलमा हमासले गरेको घातक आक्रमणपछि शुरु भएको द्रष्टृ दुवै पक्षले स्थानीय समय अनुसार बिहान ७ बजेदेखि युद्धविराम गर्ने सम्झौतासँगै अस्थायीरूपमा रोकिएको छ।

शुक्रवार गाजामा बन्धक बनाइएका १३ जनालाई रिहा गरिने र त्यसपछि इजरायली जेलबाट केही सङ्ख्यामा प्यालेस्टिनी कैदीलाई रिहा गरिने कतारी मध्यस्थकर्ताहरूले बताएका छन्। प्यालेस्टिनी कैदीको यकीन सङ्ख्याबारे भने मध्यस्थकर्ताहरूले बताएका छैनन्।

चार दिनको अवधिमा कम्तीमा ५० जना बन्धक रिहा हुने अनुमान मध्यस्थकर्ताले गरेका छन्। यदि सहमति

जना बन्धक हमास लडाकू समूहको हातमा रहनेछन्।

सम्झौतामा उल्लेख भए अनुसार एक बन्धकबराबर तीनजना प्यालेस्टिनी कैदी अर्थात कुल १५० जना प्यालेस्टिनी कैदीलाई इजरायली पक्षबाट रिहा गरिने अपेक्षा गरिएको छ।

गाजाका २० लाखभन्दा बढी बासिन्दाका लागि यो सम्झौताले हतैदेखि जारी इजरायली बमबारीबाट राहत प्रदान गरेको छ।

गाजा क्षेत्रमा शासन गर्दै आएको हमास सरकारले युद्धका कारण हालसम्म करीब १५ हजार प्यालेस्टिनीको मृत्यु भएको र अनगिन्ती विस्थापित भएका जनाएको छ।

हताहतको यकीन सङ्ख्या स्वतन्त्ररूपमा पुष्टि गर्न असम्भव छ, तर धेरै प्यालेस्टिनी र इजरायली परिवारहरूको लागि हिसामा विराम हुन यस पहिले नै धेरै ढिलो भइसकेको थियो। कतारका अधिकारीहरूले रिहा

## श्रीलङ्काद्वारा ऋण पुनर्संरचना सम्झौतापूर्व ब्याजदर कटौती

कोलम्बो, ८ मङ्सिर/एएफपी  
श्रीलङ्काले विदेशी ऋणदाताहरूसँगको महत्त्वपूर्ण ऋण पुनर्संरचना सम्झौताअघि शुक्रवार दोस्रोपटक प्रमुख ब्याजदरमा कटौती गरेको छ।

गत वर्ष अप्रिलमा ४६ अर्ब अमेरिकी डलरको ऋण नतिरेको यो देशले सबैभन्दा आवश्यक वस्तुहरूको आयातको लागि विदेशी मुद्राको अभाव भएपछि टापु राष्ट्रका दुई करोड २० लाख मानिसको जीवन कष्टकर बनेको थियो। गत वर्षको सङ्कटको चरमोत्कर्षमा रहेको बेला महीनैदेखि जारी नागरिक विद्रोहको बलमा तत्कालीन राष्ट्रपति गोटाबाया राजापक्षेलाई राजीनामा दिन बाध्य पारिएको थियो।

अन्तर्राष्ट्रिय मुद्रा कोष (आइएमएफ) ले श्रीलङ्काको अर्थतन्त्र स्थिर हुने प्रारम्भिक सङ्केत देखिएको तर पुनरुत्थान 'अझै सुनिश्चित नभएको' बताएको छ। श्रीलङ्काको केन्द्रीय बैंक (सिबिएसएल) ले शुक्रवार महत्त्वपूर्ण ऋण दरलाई एक प्रतिशत बिनदुले घटाएर १० प्रतिशतमा झारेको छ भने वार्षिक मुद्रास्फीति डेढ प्रतिशतमा झारेको छ। निक्षेपको ब्याजदरमा पनि सोही अनुसार घटाएर नौ प्रतिशतमा झारिएको छ।

“मौद्रिक नीति समितिले बजारको ब्याजदर, विशेषगरी कर्जाको ब्याजदरमा

मौद्रिक सहजताका उपायहरूको द्रुत र पूर्ण कार्यान्वयनको आवश्यकतामा जोड दिएको छ,” बैंकले जारी गरेको विज्ञप्तिमा उल्लेख गरिएको छ।

गत मार्चमा अन्तर्राष्ट्रिय मुद्रा कोष (आइएमएफ)सँग भएको दुई अर्ब ९० करोड अमेरिकी डलरको चार वर्षे कर्जा रकममध्ये ३३ करोड अमेरिकी डलरको दोस्रो किस्ता प्राप्त गर्न सरकार असफल भएपछि पछिल्लो कटौती गरिएको हो। यद्यपि केन्द्रीय बैंकले द्विपक्षीय ऋणदाताहरू र निजी ऋणपत्रधारकहरूसँग अर्को महीनाको शुल्कमा ऋण सम्झौता गर्ने आशा व्यक्त गरेको छ।

मार्चमा शुरु भएको आइएमएफ कार्यक्रमको पहिलो समीक्षापछि कोलम्बोले सेप्टेम्बरको अन्त्यसम्म कर्जाको दोस्रो किस्ता प्राप्त गर्न चाहेको थियो। तथापि श्रीलङ्काले अन्य कुराहरूका साथै सहमत राजस्व लक्ष्यहरूभन्दा कम भएको र कर सङ्कलन बढाउन आवश्यक रहेको कोषले उल्लेख गरेको छ। सिबिएसएलले जून, जुलाई र अक्टोबरमा तीनपटक गरिएको पछिल्लो दर कटौतीले अर्थव्यवस्थालाई पुनरुत्थान गर्न मदत गर्ने आशा व्यक्त गरेको छ। रासस

आजको राशिफल	
मेघ	रुद्र
भास्वोदय	बैथनी
मिशुन	तस्मिन्
मनोरञ्जन	कर्मप्राप्ति
सिंह	कन्या
प्रगति	बावविबाह
तुला	वृश्चिक
यामात्मा	कडाधम
यजु	मकर
ज्ञानोदय	भयचिन्ता
कुम्भ	मीन
विजय	धनसाध

ज्योतिषी पं. छविरेण सुवेदी, सि.सं.मा.वि.कलैया

## रानीघाट-पोखरिया बस समिति

भिस्वा- बिहान ७:४० बजे  
भिस्वा- बिहान ९:०० बजे  
भिस्वा- मध्याह्न १२:०० बजे  
भिस्वा- दिउँसो १:३० बजे  
दसौता- दिउँसो २:३० बजे  
सेढवा- दिउँसो ३ बजे  
देउरिया- दिउँसो ३:१५ बजे  
भिस्वा- दिउँसो ३:४० बजे

## यहाँ स्तरीय छपाईसम्बन्धी सम्पूर्ण कार्य गरिन्छ ।

बिल, बुक, खाता	क्यालेन्डर, ब्रोसुर, पोस्टर	विवाह कार्ड, लेटरप्याड
पुस्तक, डायरी	मिजिटिड कार्ड	फलेक्स, ब्यानर

प्रतीक प्रकाशन समूह प्रा. लि. (अफसेट छपाखाणा)  
त्रिमूर्ति सिनेमा हल रोड, श्रीपुर, वीरगंज-११ (नेपाल), पोस्ट बक्स नं. ७८, फोन नं. ०५१-५२५५२२, ५२३१०५  
email: prateekdaily@gmail.com, Website: eprateekdaily.com

## एशियाली बैंकसँग रु १३ अर्ब ३३ करोड बराबरको ऋण सम्झौता

काठमाडौं, ८ मङ्सिर/रासस  
सार्वजनिक वित्त व्यवस्थापन र सेवा प्रवाह सुदृढीकरण कार्यक्रम कार्यान्वयनका लागि नेपाल सरकार र एशियाली विकास बैंक (एडिबी)बीच रु १३ अर्ब ३३ करोड (अमेरिकी डलर १० करोड) बराबर सहलियतपूर्ण ऋण सम्झौता भएको छ।

शुक्रवार अर्थ मन्त्रालयमा आयोजित कार्यक्रममा अर्थसचिव कृष्णाहरि पुष्कर र एशियाली विकास बैंकको नेपालका लागि देशीय निर्देशक अनौड काओसिसबीच सम्झौतापत्रमा हस्ताक्षर भयो।

“सार्वजनिक वित्त व्यवस्थापन र सुदृढ सेवाप्रवाहको विषय सरकारको मुख्य प्राथमिकतामा छ। सार्वजनिक वित्तको

पुनर्संरचनासँगै वित्तीय सङ्घीयता कार्यान्वयनका लागि यो कार्यक्रमबाट मदत पुग्नेछ,” सम्झौतापत्रमा हस्ताक्षरपछि अर्थसचिव पुष्करले भने, “चालू आर्थिक वर्षको बजेटबाट पनि सरकारले सुधारका विभिन्न कार्यक्रमहरूमाफत सार्वजनिक वित्त व्यवस्थापन र सेवाप्रवाहलाई मजबूत बनाउन खोजेको छ।”

एडिबीका देशीय निर्देशक काओसिसले नेपालको वित्त प्रणालीलाई दिगो बनाउन र सरकारका आवधिक योजनालाई बढी प्रभावकारी बनाउन यो कार्यक्रमले सघाउने बताए। “सन् २०३० सम्ममा नेपाललाई मध्यम आय भएको मुलुक बनाउन तय गरिने मध्यमकालीन र दीर्घकालीन राष्ट्रिय योजनासँग यो

कार्यक्रम जोडिएको छ,” उनले भने।

नेपालले बजेटरी सहायताका लागि यो सहलियतपूर्ण ऋण लिएको हो। सार्वजनिक वित्त व्यवस्थापन र सेवाप्रवाह सुदृढीकरण कार्यक्रमको पहिलो चरण कार्यान्वयन भइसकेको छ। यो ऋण रकम दोस्रो चरण अन्तर्गतका कार्यक्रम कार्यान्वयनका लागि लिइएको अर्थ मन्त्रालयले जनाएको छ। तीनवटै तहका सरकारको सार्वजनिक खर्च व्यवस्थापन तथा विकास बजेट प्रभावकारी कार्यान्वयनका लागि यो कार्यक्रमले मदत पुऱ्याउने ठानिएको छ। त्यस्तै, केन्द्र सरकारको सार्वजनिक ऋण व्यवस्थापनका लागि पनि प्रभावकारी भूमिका निर्वाह गर्ने जनाइएको छ।

## मधेसमा ‘लबान’ पर्व मनाइयो

महोत्तरी, ८ मङ्सिर/रासस  
तराई/मधेसका जिल्लामा शुक्रवार ‘लबान’ (नयाँ अन्न प्रचलनमा ल्याउने) पर्व मनाइएको छ। अन्नबालीको उर्वर भूमि मानिने मधेसका जिल्लामा यज्ञादि होम गरेपछि वर्षभरिकै दैनिक उपभोग र शुभ कार्यमा अन्न चल्ने मान्यता रहिआएको छ। पूर्वीय मान्यतामा यावत अन्नलाई ‘धान्यादि’ भनिएको हुँदा मुख्य बाली धान होम गरेपछि सबै अन्न वर्षभरि प्रयोग गर्न सकिने मानिन्छ।

यस पर्व सामान्यतया नयाँ धान थन्क्याएपछि मङ्सिरभरि अनुकूलता अनुसार गर्न सकिने भएपनि कात्तिक शुक्ल एकादशी (हरिबोधनी) व्रतको साङ्गतासँगै जोडेर गरिने चलन बढी छ। पछिल्ला केही दशकयता मङ्सिरमा पाक्ने रैथाने (स्थानीय) जातका धानको सट्टा चाँडै पाक्ने (कात्तिकमै) उन्नत जातका विकास जातका धान लगाउने प्रचलन बढ्दै गएपछि कात्तिक शुक्ल द्वादशी तिथि पर्वका लागि व्यावहारिक पनि बन्दै गएको संस्कृतिविद् डा राजेन्द्रप्रसाद विमल बताउँछन्।

यस पर्वमा नयाँ धानको चिउरा कुटेर परिवारका सबै सदस्यले चिउरा, दूध र गुँड (सख्खर) पवित्र यज्ञको

अग्निमा होम गरी भगवान विष्णुलाई अर्पित गरेपछि शेषान्न (उब्रेको) प्रसादस्वरूप खाने चलन छ। यसरी यो विधिपूर्वक पुरोहितलाई भोजन गराइ दक्षिणा दिएर नयाँ अन्नको सिधा दान गरिन्छ। यो विधिपछि सबै अन्न वर्षभरि प्रचलन गर्न सकिने मान्यता छ। यो विधिमा ग्रामदेवता (दिहवारस्थान)को पूजा पनि गरिन्छ।

यो विधिलाई पहाडी परम्पराका हिन्दूले ‘न्वागी खाने’ भन्ने गरेका छन्। महोत्तरी जिल्लाको सुदूरउत्तरी क्षेत्रमा घरघरैजसो नवान्न (नयाँ अन्न, हिउँदे धान)को ‘न्वागी’ खाने विधि पनि धेरैजसोले आजै सम्पन्न गरे। मधेसी परम्परामा चिउरा मुख्य भोग लगाइने चलनजस्तै पहाडी परम्परामा भने नयाँ धानको चामल दही र सख्खरमा भिजाइएको परिकार खाइने परम्परा छ। यो परिकारलाई बोलीचालीमा ‘भिजाएका चामल’ भनिन्छ।

पर्वका अवसरमा घरघरका आँगनमा रहने तुलसीका मठनजीकै नयाँ धानको चामलमा घ्यू र तिल मुछेर वैदिक मन्त्रोच्चारणसहित पुरोहितले होम गरेपछि नयाँ अन्न खानपिनमा वर्षभरि प्रयोग गर्न बाटो खुल्ने मान्यता रहेँदै

आएको छ। हिन्दूहरूको आदि भाषा संस्कृतमा सबै अन्नलाई ‘धान्यादि’ भनिएर अन्नको राजा धानको नयाँ फसल होम गरेर अग्नि देवतालाई चढाइएपछि सबै अन्न खानपिनमा प्रयोग गर्न सकिने धार्मिक तथा परम्परागत मान्यताले यो चलन बसेको वैदिक कर्मकाण्डका ज्ञाता बर्दिबास-१ का पण्डित रामप्रसाद बराल बताउँछन्।

वैदिकशास्त्रमा नयाँ अन्न प्रचलनमा ल्याउनुअघि होमादि नगरिए त्यस्तो अन्न शुभकार्य र पितृकार्यमा नचल्ने पुरानो विश्वास रहेको छ। सामान्यतया मधेसी परम्पराको ‘लबान’ वा पहाडी चलनको ‘न्वागी खाने’ कात्तिक शुक्ल द्वादशी नै उपयुक्त रहे पनि मार्ग (मङ्सिर) शुक्ल पञ्चमिसम्म न्वागीका लागि होमादि गर्न सकिने परम्परा रहेको भइहा-५ सीतापुरबजारका विष्णुप्रसाद शर्माको भनाइ छ।

पर्वमा पहाडी परम्पराको होमादि गर्न कुल पुरोहित वा अन्य कर्मकाण्डी ब्राह्मण अनिवार्य हुने हुँदा आज पुरोहितहरूको व्यस्तता हुने गर्छ। यस पर्वमा होमादि अर्पण गरी इष्टजनलाई आमन्त्रण गरेर खुवाउने र खाने प्रचलन छ।

## तिहारमा रु २४ करोड फूलको कारोबार

काठमाडौं, ८ मङ्सिर/रासस  
यो वर्षको तिहारमा रु २४ करोड मूल्य बराबरको फूलको कारोबार भएको छ। अघिल्लो वर्षको तिहारमा रु २६ करोडको कारोबार भएकोमा यो वर्ष रु दुई करोड कम कारोबार भएको हो। यो वर्ष फूलको उत्पादन राम्रो भएपनि मूल्य कम हुँदा गत वर्षको तुलनामा कारोबारमा कमी आएको पुष्प व्यवसायीको छाता संस्था नेपाल फ्लोरिकल्चर एशोसिएशनका अध्यक्ष मीनबहादुर तामाङले जानकारी दिए। अध्यक्ष तामाङले भने, “गत वर्षको तिहारमा रु एक सयमा फूलको माला बिक्री भएको थियो भने यस वर्ष सरदर रु ६५ मा उपभोक्ताले फूल खरीद गरेका थिए, कारोबार कम हुनुको मुख्य कारण नै फूलको मूल्यमा कमी हुनु हो।” यो वर्षको तिहारमा रु ३१ करोड

२८ लाख मूल्य बराबरको फूलको कारोबार हुने अनुमान रहे पनि झन्डै रु सात करोड कम कारोबार भएको छ। यो वर्ष ७० प्रतिशत भारतीय फूल प्रयोग भएको र ३० प्रतिशत मात्रै नेपालमै उत्पादन भएको फूल प्रयोग भएका कारण नेपाली उत्पादनले राम्रो बजार नपाएको अध्यक्ष तामाङको भनाइ छ।

भारतबाट ल्याइ कोल्ड स्टोरमा राखिएको माला सस्तो पाउने भएपछि नेपाली फूलले समेत मूल्य नपाएको उनको भनाइ छ। यो वर्षको तिहारका लागि ४० लाख सयपत्री फूलको माला खपत हुने अनुमान गरिएको भएपनि ३० लाख सयपत्री, मखमली गोदावरी र मिक्स माला गरी जम्मा ३५ लाख फूलको माला खपत भएको बताइएको छ। पछिल्लो समय बजार माग वृद्धिसँगै विशेषगरी काठमाडौं, ललितपुर, भक्तपुर, कास्की,



चितवन, मकवानपुर, काभ्रेपलाञ्चोक, गुल्मी, पाल्पा, धादिङ, मोरङलगायत ४८ जिल्लामा पुष्पखेती विस्तार भइसकेको छ। नेपालमा हाल व्यावसायिकरूपमा ४५० प्रजातिका फूल उत्पादन हुँदै आएका छन्। नेपालमा लगभग २२९ हेक्टर क्षेत्रफलमा करीब एक हजार दुई सय व्यवसायीले यसको खेती गर्दै आएका छन्। यो वर्ष एक लाख मखमली फूलको माला विदेश निर्यात भएको छ। यसरी माला निर्यात हुने देशहरूमा अस्ट्रेलिया, अमेरिका, खाडी मुलुक रहेका छन्।

## गणतन्त्र ने ...

हाकाहाकी देहाड मारेर सबैको निद्रा भङ्ग गरिदिएका छन्। काठमाडौं केन्द्रित दुर्गा प्रसाईंको आन्दोलनको समर्थनमा मङ्सिर ७ गते राजावादीहरूले पनि वीरगंजमा जुलूस नारा गरे। संसारबाटै लोप हुन थालेको कम्युनिस्ट कोटाबाट प्रचण्ड प्रधानमन्त्री बन्न सक्छन् भने नेपालमा राजतन्त्र किन फर्किन सक्दैन भन्ने नयाँ बहस सतहमा आएको छ। संसारका थुप्रै लोकतान्त्रिक मुलुकमा राजतन्त्र आन, बान र सानले कायम छ। कसैले किन विकल्प खोज्छ? जब गणतन्त्र ‘खोदा पहाड, निकला चुहा’ साबित हुँदै गयो। जनताले दुर्गा प्रसाईं जस्ता बडबोलेलाई गले लगाए। अब हेर्नु न ‘हरहर दुर्गा, घरघर दुर्गा’ रे!

प्रतीक दैनिकका आर्थिक लेखक

विश्वराज अधिकारीको अर्थजगतमा उनको राम्रो पकड छ भन्ने कुरा प्रतीकमा उनको लेखबाट प्रस्ट झल्किन्छ। विश्वराज अधिकारीले अर्थतन्त्रका बारेमा सजिलोरूपमा किताबहरूसमेत लेखेका छन्। अर्थतन्त्रका जानकार यी छ्यतिप्राप्त लेखकले समेत हिजो मङ्सिर ८ गते शुक्रवारको लेखमा फरक विषयमा प्रवेश गर्दै नामै किटान गर्दै तपसिलका नेताहरूले केन्द्रीय राजनीतिबाट विश्राम र संन्यास लिए मात्र नेपाल र नेपालीको केही हदसम्म कायापलट हुने आशय लेखेर ‘शिरके उपर पानी बगिरहेको’ सन्देश दिन खोजेको महसूस भयो। गणतन्त्रवादी नेताहरूको चाल कुकुरको पुच्छर १२ वर्षसम्म ढुङ्ग्रोमा राखे पनि उस्तै हो भने हामीजस्ता स्याल हुँदायामा बग्नेले समेत ‘हरहर दुर्गा, घरघर दुर्गा’, ‘राजा

विष्णुका अवतार’ भन्नुपर्ला जस्तो छ। भन्नेहरू भन्छन् भारतीय व्यापारी विजय माल्या र दुर्गा प्रसाईं उस्तैउस्तै स्वभावका हुन् रे। माल्या भारतीय बैंकको ऋण पचाएर विदेश भागे, प्रसाईं ऋण खाएर देशमै जो चोर उसको ठूलो स्वर गर्दैछन्। तैपनि जनपक्षीय देखिएकाले एकपटक पुनः हरहर दुर्गा, घरघर दुर्गा। गणतन्त्रका हिजडाहरूको जमातसँग लड्न एकलै दुर्गा काफी छन्।

## बाघको ...

बिहीवार साँझ घरनजीकै नारायणी नदीमा माछा मार्न गएका परिवार आज मृत अवस्थामा फेला परेका हुन्। बिहीवार साँझ परिवारको सम्पर्कमा नआएका उनलाई आज बिहान खोजतलाश गर्दा फेला परेको प्रहरीले जनाएको छ।

## क्रिकेट मैदानसहित रङ्गशालाको पुनर्निर्माण महानगरले गर्ने -नगरप्रमुख

प्रस, वीरगंज, ८ मङ्सिर/

वीरगंज महानगरका प्रमुख राजेशमान सिंहले नारायणी रङ्गशालामा रहेको क्रिकेट मैदानको स्तरोन्नति गर्ने प्रतिबद्धता जहेर गरेका छन्।

बिहीवार नारायणी रङ्गशालाको निरीक्षण गर्दै नगरप्रमुख सिंहले सङ्घ र प्रदेश सरकारले नारायणी रङ्गशाला पुनर्निर्माणमा उपेक्षा गरेको भन्दै महानगरले रङ्गशाला व्यवस्थित बनाउने बताए।

उनले तत्काल खेलाडीहरूलाई अभ्यासका लागि मैदानको दक्षिणतर्फको क्षेत्र प्रयोगमा ल्याउन आवश्यक भएको भन्दै सो कार्यको सुरुआत गर्ने बताए।

उनले मुख्य मैदानलाई असर नपुने गरी अभ्यासको लागि दक्षिणतर्फको खाली ठाउँ व्यवस्थित बनाउन सुझाए। मुख्य मैदानलाई प्रतियोगिताको लागि मात्र प्रयोगमा ल्याउने उनले बताए। नगरप्रमुख सिंहले रङ्गशालाको जग्गा सुरक्षित गर्नको लागि नापजाँच गरेर घेरावार् गर्ने पनि बताए। उनले रङ्गशालाको स्तरोन्नति नभएकै कारण प्रतियोगिताहरू हुन नसकेको बताए।

पर्सा क्रिकेट सङ्घको अगुवाइमा अन्तर्राष्ट्रियस्तरको प्रो क्लब च्याम्पियनशिपको दोस्रो संस्करण

नारायणी रङ्गशालामा गर्नेगरी सोको तयारी गर्न कर्मचारीहरूलाई निर्देशन

गर्न समस्या भइरहेको बताए।

महानगरले आदर्शनगर खेलमैदानको



तस्वीर: सौजन्य

वि. पर्सा क्रिकेट सङ्घका अध्यक्ष मनीष सिंहले रङ्गशालाको स्तरोन्नतिको लागि नगरप्रमुखले दिएको आश्वासनको प्रशंसा गरे। उनले महानगरले रङ्गशालाको अभिभावकत्व लिएपछि खेलाडीहरूमा उत्साह, ऊर्जा थपिने आशा व्यक्त गरे। उनले वीरगंजमा राष्ट्रिय, अन्तर्राष्ट्रिय स्तरका खेलाडीहरू उत्पादन भएपनि व्यवस्थित रङ्गशालाको अभावमा अभ्यास

स्तरोन्नति गर्दै फुटबल प्रतियोगिता दशैको पूर्वसन्ध्यामा सम्पन्न गरेको थियो। नगरप्रमुखसँगै राष्ट्रिय क्रिकेट टोलीका पूर्वकप्तान जानेन्द्र मल्ल, महानगरका प्राविधिक सल्लाहकार प्रकाशमान सिंह अमात्य, योजना प्रमुख अवधेश कुशवाहा, सरसफाई प्रमुख सफुद्दीन मियाँलगायतको सहभागिता थियो।

## सालको गोलियासहित चालक, सहचालक पक्राउ

प्रस, रौतहट, ८ मङ्सिर/

डिभिजन वन कार्यालय, रौतहटले पिकअप गाडीमा लोड काठसहित दुईजनालाई पक्राउ गरेको छ।

निजगढ नगरपालिका-८ खैरघारी टोल बस्ने पिकअपचालक बुद्ध थिङ, सहचालक सञ्जय लामालाई काठसहित पक्राउ गरेको हो। बुद्धले चलाएको पिकअपमा पाँचवटा सालको गोलिया बरामद भएपछि नियन्त्रणमा लिएको डिभिजन वन कार्यालय, रौतहटले जनाएको छ।

गुजरा नपा-३ पशुपतिटोलको धनसर-जङ्गलसैया सडकखण्डमा प्रदेश २-०३-००१ च-५६७१ नम्बरको पिकअप गाडीमा पाँचवटा सालको गोलिया लोड गरेर लैजाँदै गरेको अवस्थामा थिङ पक्राउ परेको जिल्ला प्रहरी कार्यालय, रौतहटले जनाएको छ।

सूचनाको आधारमा प्रहरी चौकी हरिनगर रौतहटका प्रहरी सहायक

निरीक्षक हरेराम कुर्मी र जङ्गलसैया सबडिभिजन वन कार्यालयका प्रमुख सहायक वन अधिकृत आरिफ अन्सारीको संयुक्त कमान्डमा खटेको टोलीले धनसर-जङ्गलसैया सडकखण्डबाट सो परिमाणको सालको गोलिया बरामद गरेको हो। प्रहरीले बरामद गोलिया ८० क्युफिट

## सहकारी दर्ता, क्षेत्र विस्तार र सेवाकेन्द्र स्वीकृतिमा रोक

काठमाडौं, ८ मङ्सिर/रासस

सरकारले कुनै पनि प्रकृतिका सहकारी संस्था दर्ता, कार्यक्षेत्र विस्तार तथा सेवाकेन्द्रको स्वीकृतिमा रोक लगाएको छ।

भूमि व्यवस्था, सहकारी तथा गरीबी निवारण मन्त्रालयले अर्को व्यवस्था नभएसम्म महानगरपालिका, उपमहानगरपालिका र नगरपालिकालाई कार्यक्षेत्र बनाइ बचत तथा ऋणको मुख्य कारोबार गर्नेगरी सङ्घ, प्रदेश र स्थानीय

भएको जनाएको छ। सुरक्षाकर्मी र वनकर्मीको टोलीलाई देखेर पिकअप चालक र सहचालक गाडी छोडी भाग्न खोजेको तर सुरक्षाकर्मीले उनीहरूलाई पक्राउ गर्न सफल भएको जिरका, रौतहटका सूचना अधिकारी प्रहरी नायब उपरीक्षक दामोदर केसीले बताए।

तहबाट कुनै पनि प्रकृतिको सहकारी संस्था दर्ता, कार्यक्षेत्र विस्तार तथा सेवाकेन्द्रको स्वीकृतिमा रोक लगाउने निर्णय मन्त्रिपरिषद्द्वारा भएकाले सोही अनुसार कार्य गर्न अनुरोध गरेको छ। कात्तिक २३ गतेको मन्त्रिपरिषद्को निर्णयबारे जानकारी गराउँदै मन्त्रालयका प्रवक्ता गणेशप्रसाद भट्टले सम्पूर्ण वित्तीय क्षेत्रमै असर पर्न सक्ने जोखिम बढ्दै गएकोले मन्त्रिपरिषद्को निर्णय अनुसार यस्ता कार्यमा रोक लगाइएको जानकारी दिए। देशभर ठूलो सङ्ख्यामा रहेका बचत तथा ऋणको कारोबार गर्ने सहकारी संस्थाबाट पछिल्लो समयमा ठूलाठूला बचत स्वीकार गर्ने र जोखिमयुक्त लगानी गर्ने प्रवृत्ति बढ्दै गएको मन्त्रालयले जनाएको छ।

सहकारी संस्थाका सदस्य तथा बचतकर्ताको बचत फिर्ता हुन नसकी सहकारी संस्थाहरूमा ठूलो समस्या सिर्जना हुन गएकोले अर्को व्यवस्था नभएसम्मका लागि उक्त कार्यमा रोक लगाइएको मन्त्रालयले बिहीवार जारी गरेको विज्ञप्तिमा जनाएको छ।

## आमोदेवी मेलाको तयारी शुरू



प्रस, पर्सागढी, ८ मङ्सिर/ पर्सागढी नगरपालिकाले आमोदेवी मन्दिरमा लाग्ने पूर्णिमा मेलाको लागि तयारी शुरू गरेको छ। मेलालाई व्यवस्थितरूपमा सम्पन्न गर्न शुक्रवार नगरप्रमुख गोकर्ण पाठकको पहलमा मन्दिर क्षेत्रको सरसफाई र सडक मरम्मतसम्भार कार्य गरिएको छ।

## खेलकूदको संसार

### अन्तर्राष्ट्रिय क्रसकन्ट्री दौड प्रतियोगिता : चिनियाँ खेलाडी पोखरामा

कास्की, ८ मङ्सिर/रासस

पोखरामा शनिवारदेखि सञ्चालन हुने नेपाल-चीन मैत्रीपूर्ण अन्तर्राष्ट्रिय पर्वतीय क्रसकन्ट्री दौड प्रतियोगितामा सहभागी हुन चिनियाँ खेलाडी पोखरा आइपुगेका छन्।

'साझा समृद्धिका लागि दौड'को नाराका साथ आयोजना गरिएको प्रतियोगिताका लागि हिमालयन एयरलाइन्सको विमानमार्फत चिनियाँ खेलाडी गैराति पोखरा अन्तर्राष्ट्रिय विमानस्थलमा अवतरण गरेका हुन्। प्रतियोगितामा सहभागी हुन चीनको कुनमिडबाट खेलाडी र अफिसियल गरी १५ जना चार्टर विमानमार्फत आएका हुन्।

प्रतियोगितामा नेपालका लागि चिनियाँ राजदूत छन सङ्घ, चीनको युनान प्रान्तको विदेश मामिला कार्यालयका दक्षिण एशिया निर्देशक झु वेनझोङ, युनान पर्वतारोहण तथा अन्तर्राष्ट्रिय खेल विभागका उपाध्यक्ष एवं महासचिव झोङ सी, युनान विश्वविद्यालयका प्राध्यापक एन सुङगेनलगायत अतिथि पोखरा आइपुगेका छन्।

खेलकूदका माध्यमबाट दुई देशबीचको सम्बन्धलाई थप प्रगाढ बनाउँदै पोखराको पर्यटन प्रवर्द्धन गर्ने उद्देश्यले चिनियाँ दूतावास, पोखरा महानगरपालिका र नेपाल पर्यटन बोर्डको आयोजनामा प्रतियोगिता गर्न लागिएको संयोजक विश्वशङ्कर पालिखेले जानकारी दिए। प्रतियोगिताको सहआयोजकमा युनान माउन्टेनरिड एन्ड आउटडोर स्पोर्ट्स एशोसिएशन र होटल एशोसिएशन पोखरा रहेका छन्।

संयोजक पालिखेका अनुसार सामूहिक, व्यक्तिगत प्रतिस्पर्धासँगै ह्यापपी रन र विद्यार्थी दौड गरेर चार विधामा प्रतिस्पर्धा हुनेछ। सामूहिक प्रतिस्पर्धामा २० समूहले प्रतिस्पर्धा गर्नेछन्। सामूहिक विधामा नेपाल र मित्रराष्ट्र चीनका १०-१० टोलीले प्रतिस्पर्धा गर्नेछन्। प्रतियोगितामा कुल छ सय खेलाडी सहभागी हुने संयोजक पालिखेले बताए।

दौड, साइक्लिङ र डुङ्गा दौड गरेर ४० किलोमिटर दूरी धावकले पार गरेपछि विजेता चयन गरिनेछ। सामूहिक विधातर्फको विजेताले ३ तीन लाख ६० हजार पुरस्कार पाउनेछन्। द्वितीयले २ दुई लाख ८८ हजार, तृतीयले २ दुई लाख १६ हजार र चौथो स्थान प्राप्त गर्नेले २ एक लाख ४४ हजार पुरस्कार पाउने आयोजकले जनाएको छ।

यसैगरी, व्यक्तिगततर्फ ३८ किलोमिटर दूरीमा प्रतिस्पर्धा हुनेछ। विजेता महिला, पुरुषले जनही २ एक लाख ४४ हजार पुरस्कार पाउनेछन्। उपविजेताले २ एक लाख आठ हजार, तृतीयले २ ५४ हजार र चौथोदेखि सातौसम्मकाले २ १८ हजार र १०औसम्मका धावकले २ नौ हजार पुरस्कार पाउनेछन्। लेकसाइडको बाराहीघाटबाट शुरु भएर बिरौटा, फुसेखोला, रामदी, उल्लेरी, भुम्दी, लुकनस्वोरा, लिचिबोट हुँदै बाराहीघाटमै आएर समापन हुनेछ।

यसैगरी, पाँच किलोमिटरको विद्यार्थी दौड प्रतियोगिताका विजेता छात्रछात्राले जनही २ २५ हजार पाउनेछन्। द्वितीयले २ २० हजार, तृतीयले २ १५ हजार, सान्त्वनाले २ १० हजार र पाँचौ हुनेले २ पाँच हजार पुरस्कार प्राप्त गर्नेछन्।

## केपी ओली कप क्रिकेट : बाग्मती सेमिफाइनलमा

कास्की, ८ मङ्सिर/रासस

पोखरामा जारी 'केपी ओली कप राष्ट्रिय टी-२० क्रिकेट' प्रतियोगितामा बाग्मती प्रदेश सेमिफाइनलमा प्रवेश गरेको छ। बाग्मतीले लगातार दुई खेल जित्दै प्रतियोगिताको अन्तिम चरणमा पुगेको हो।

पोखरा रङ्गशालास्थित क्रिकेट मैदानमा शुक्रवार सम्पन्न पहिलो खेलमा बाग्मतीले कर्णाली प्रदेशलाई ९० रनले पराजित गर्न सफल भयो। टस जितेर ब्याटिङ गरेको बाग्मतीले रित गौतम र इशान पाण्डेको अर्धशतकीय पारीमा छ विकेटको क्षतिमा १८९ रनको योगफल तयार गरेको थियो।

बाग्मतीका गौतमले १० चौका र दुई छक्का हिकारुँदै सर्वाधिक ८२ रन बनाए भने पाण्डेले चार चौका र छ छक्कासहित ७० रनको योगदान दिए। जवाफी ब्याटिङ थालेको कर्णाली प्रदेश भने १७ दशमलव तीन ओभरमा सबै विकेट गुमाएर ९९ रन मात्रै जोड्न सकेको छ।

बाग्मतीका कप्तान सन्दीप लामिछानेले चार विकेट लिएपछि कर्णालीलाई लक्ष्य भेट्टाउन सक्न भएको थियो। बाग्मतीका दीपेश श्रेष्ठले दुई तथा इशान पाण्डे, सुवास खत्री, रिजन ढकाल र प्रतीष जिसीले समान एक/एक विकेट लिए। बाग्मतीले शुक्रवार उद्घाटन खेलमा आयोजक मदन भण्डारी स्पोर्ट्स एकेडेमी (रातो)लाई पराजित गरेको थियो। कर्णालीका दिनेश अधिकारीले तीन तथा दिवान पुन र अनुज चनाराले समान एक/एक विकेट लिए।

कर्णालीका अर्जुन घर्तीले सर्वाधिक २४, विपिन शाहीले २१, कप्तान रवीन्द्र शाहीले २० र दीपेन्द्र रावतले १२ रनको योगदान दिए। बाग्मतीको समूहमा आयोजक रातो र कर्णाली प्रदेश रहेका छन्। बाग्मतीले आफ्नो समूहका दुवै खेल जितेको हो।

प्रतियोगितामा सात प्रदेशका सात टीम, विभागीय टोली नेपाल पुलिस क्लब, त्रिभुवन आर्मी क्लब, सशस्त्र प्रहरीको एपिएफ र आयोजक मदन भण्डारी एकेडेमीका दुई गरी १२ टोलीले उपाधिका लागि प्रतिस्पर्धा गरेका छन्। सहभागी टोलीलाई चार समूहमा विभाजन गरिएको छ।

प्रतियोगिताको विजेता टोलीले २ पाँच लाख, शिल्ड, मेडल र प्रमाणपत्र प्राप्त गर्नेछन्। यसैगरी, उपविजेता टोलीलाई २ दुई लाख ५० हजार, शिल्ड, मेडल र प्रमाणपत्र दिइने एकेडेमीका अध्यक्ष ध्रुव आचार्यले जानकारी दिए।

अन्तर्राष्ट्रिय क्रिकेट परिषद्को नियम अनुसार सञ्चालन भएको प्रतियोगितामा 'म्यान अफ दी सिरीज'ले २ ३० हजार, 'बेस्ट बलर'ले २ २० हजार, र 'म्यान अफ दी म्याच'ले २ पाँच हजार पुरस्कार पाउँछन्।

## बाघको आक्रमणबाट एकजनाको मृत्यु

चितवन, ८ मङ्सिर/रासस

चितवन राष्ट्रिय निकुञ्जको मध्यवर्ती क्षेत्रमा बाघको आक्रमणबाट एकजनाको मृत्यु भएको छ। मृत्यु हुनेमा राप्ती नगरपालिका वडा नं १ दुबीचौरका ४३ वर्षीय हरि पौडेल रहेका छन्।

चितवन राष्ट्रिय निकुञ्जका सूचना अधिकारी गणेशप्रसाद तिवारीका अनुसार शुक्रवार बिहान ९:४५ बजे

पौडेलको मकवानपुरको मनहरी गाउँपालिका-६ लोथरस्थित राप्ती दोभानमा घाँस काट्न गएको बेला बाघको आक्रमणबाट मृत्यु भएको हो। यसैगरी, नारायणी नदीमा माछा मार्न गएका एक व्यक्ति मृत फेला परेका छन्। भरतपुर महानगरपालिका वडा नं १६ निवासी १८ वर्षीय समीर परियार मृत फेला परेका हुन्। जिल्ला प्रहरी कार्यालय, चितवनका प्रहरी नायब उपरीक्षक विजयराज पण्डितका अनुसार (बाँकी पाँचौ पातामा)

## महिला हिंसाका घटनालाई कानूनी

### दायरामा ल्याऔं

- महिला हिंसा जोसुकैबाट जूनसुकै बेला जहाँकहीं हुन सक्छ।
- हिंसाका घटना लुकाउँदा, ढाकछोप गर्दा पीडक प्रोत्साहित हुन सक्छ र थप घटना हुन सक्छन्।
- पीडकलाई समयमा नै कानूनी दायरामा ल्याउन सके महिला हिंसाका घटनामा कमी आउन सक्छ।
- त्यसैले नजीकका आफन्त तथा नातेदार, छिमेकी, साथीभाइ, सहकर्मी भनी कुनै पनि पीडकलाई उम्कन नदिऔं।

पीडकलाई कानूनी दायरामा ल्याऔं, सभ्य समाजको निर्माण गरौं।



नेपाल सरकार  
विज्ञापन बोर्ड

Make your stay with us is a  
memorable experience



Lords Plaza Birgunj is a world class hotel built to treat all types of travelers. This beautiful hotel is equipped with contemporary Rooms and Suites, Business Center, Four Conference Rooms, Three Food and Beverage outlets - Bar, Multi Cuisine Restaurant & Roof Top Dining, Spa, Gym, Pool and Casino.

Diyalo  
**Lords**  
PLAZA  
Exhilarating Hospitality  
Birgunj

Call - 51525252, 98028 19788, 98028 19787

Aadarsh Nagar, Birgunj, Nepal, www.lordshotels.com,